

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 17.663

VIERNES 26 DE JUNIO DE 1908

AÑO LIX

Subscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.  
Por trimestre. 5'50  
Por un año. 18'50  
Idem fuera de Córdoba. Por un mes. 2'50  
Por trimestre. 7'50  
Por un año. 23'50

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quinientas palabras y que sea de su exclusivo interés.

## EL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Por algo la Iglesia recomienda tanto la devoción al Sagrado Corazón de Jesús.

Radiante y hermoso, envuelto entre los resplandores de su infinita gloria y majestad, aparece nuestro Jesús, convidando a llegarnos a Él y presentándonos su divino Corazón.

Como el sol que sigue en brillante carroza los pasos de la aurora que le precede disipando con luz tranquila las tinieblas de la noche, así el Corazón de Jesús va en pos de la Aurora purísima de la gracia de María. Mayo, con sus encantos y sus flores y sus alegrías y sus fiestas a la Virgen es la aurora mística que riela luciente y hermosa en el azul del cielo y hace huir con sus rayos de ópalo y grana las tinieblas del error, dejando paso franco al sol de Justicia; y Junio, con sus grandiosas procesiones y majestuosos cultos al Corazón de Cristo en la santa Eucaristía, es el Sol que todo lo vivifica con su gracia, lo hermosea con su presencia y alienta con su vista. Por esto, tras el mes de María, el mes de Jesús, y tras las fiestas de la Madre, las fiestas del Hijo. Y así como al trono de María presentamos flores de fragante aroma, simbolizando las virtudes, vamos ahora al trono del más hermoso del Hijo de los hombres, al trono del Hijo de María, a presentarle nuestros corazones, para que los guarde en el suyo: entonces veremos el triunfo del amor.

El prójimo, tan poco considerado, tan aborrecido y odiado en nuestra sociedad, fué el móvil de la Encarnación, de la Pasión y de la Muerte de Cristo: el amor al prójimo le obligó a quedarse con nosotros en la Eucaristía, y ese amor llegará a ser, como ya lo es, lazo de unión entre pueblos, inteligencias y corazones; porque siendo el amor más fuerte que la misma muerte, conseguirá lo que no ha conseguido la ciencia por sí sola, esto es: entronizarse y hacer que la tierra toda sea un sólo pueblo, un sólo retil con un sólo pastor, y entonces el Corazón de Jesús reinará.

Hay dos hombres en todo distintos: es uno rico, poderoso, vestido con esplendentes atavíos; el otro es un pobre, humilde, apenas cubierto por miserables andrajos; una distancia inconmensurable existe entre ambos; si son paganos: pero ¡ved la fuerza del amor de Jesús, ved su triunfo! Si son cristianos esas distancias desaparecen como por encanto, y son dos seres que se abrazan y protegen y ayudan mutuamente: son prójimos, hermanos, sobre quienes tiene imperio y reina el Corazón de Jesús.

Dionisio el areopagita, cuando paseaba en amistosa confidencia con su amigo Apolofanes, hubo de notar, quizás en el momento del equívoco, la naturaleza confusa y revuelta, y demostró ser un verdadero sabio, como lo prueban sus elocuentes y proféticas palabras: «¡O Cristo padece el mundo se acaba!» La noción natural que este sabio tenía de la unidad de Dios le había preparado a la noción sobrenatural de Cristo; pues en verdad el Hombre Dios sufría y el mundo pagano se acababa. Muerto nuestro divino Salvador, clavado de pies y manos en una cruz, un romano abrió su costado y traspasó su Corazón, centro y foco de amor, con una lanza, y de allí brotó la Iglesia y con ella el reinado del amor. Dionisio era un verdadero sabio.

Entonces la humanidad vió al que traspasaron, vió al Corazón víctima del amor más puro y más ardiente que verdn las creaciones y lo adoraron. El Corazón de Jesús ya reina: había comenzado el triunfo del amor.

FE. BUENAVENTURA DE NIJAL, Capuchino.

## CRÓNICA CIENTÍFICA

(De nuestro servicio especial)

Lucha antituberculosa.—La tisis.—Opinión del profesor Maragliano.

Por regla general, las columnas de la prensa diaria no son lugar apropiado para esclarecer cuestiones científicas.

Pero conviene distinguir diversos casos que ocurren con bastante frecuencia. Un profesor debe abstenerse de plantear intrincados problemas en los periódicos políticos, por su propia iniciativa. Esto, no obstante, cuando algún diario, tomando carácter enciclopédico, muestra especial predilección por el examen de tales cuestiones, bien pueda considerarse requerido el profesor para manifestar su opinión autorizada y competente.

Con mayor motivo ha de hacerlo así desde el momento que se suscita un tema susceptible de impresionar la curiosidad del público, lo cual acontece ahora respecto a los anuncios de curación de la tuberculosis.

El profesor italiano Maragliano acaba de fijar los términos del debate, salvando todo el prestigio de las recientes investigaciones, sin abrir campo al desvarío de ilusiones y vanas esperanzas.

En primer lugar, nos recuerda que es preciso no confundir la simple infección tuberculosa y las lesiones secundarias que el tubérculo determina en el organismo.

Los bacilos tuberculosos que llegan a instalarse en el pulmón crean la tuberculosis; pero bien pronto a estos bacilos se agregan otros microbios que producen focos pneumónicos, y el tejido pulmonar paulatinamente va quedando destruido.

En tal caso no se trata de luchar contra los bacilos de la tuberculosis, sino contra las lesiones pulmonares, determinadas por diversos microorganismos secundarios que complican la infección primitiva y originan la tisis.

Los remedios específicos que varios profesores han buscado, y que continúan investigando, son medios destinados a la lucha contra el bacilo de la tuberculosis y sus venenos. Pero

estos remedios no pueden ser específicos para la infección pulmonar cuando los víveros se desarrollan y llegan a producir estragos en el tejido pulmonar. Por esto ha de entenderse que al hablar de remedios antituberculosos sólo se trata de los primeros, y decir que la tuberculosis está vencida no significa que la tisis esté dominada.

Acerca de este punto no hay divergencia posible entre los profesores que verifican estas investigaciones.

En el campo de la ciencia todos nos hallamos de acuerdo y, naturalmente, debemos lamentar que se confundan estas ideas, haciendo creer a los enfermos y a sus familias que hemos llegado a que podemos llegar a la curación de la tisis.

No sépase lo que se dice: ninguno de nosotros ha planteado un problema semejante. Los medios específicos se dirigen exclusivamente contra los bacilos tuberculosos y sus ponzoñas. Sólo pueden ser utilizados cuando aún no han sido causa de profundas alteraciones en los pulmones. El momento oportuno para utilizarlos es aquel en que la tuberculosis está en sus comienzos. Tenemos estos medios de lucha? Maragliano declara que ha demostrado su existencia desde 1885, y con posterioridad otros muchos profesores han realizado pruebas concluyentes.

El organismo animal produce estos remedios para defenderse de la infección tuberculosa.

Los animales sanos tratados con sustancias tuberculosas fabrican estos antídotos. Podemos extraerlos de su medio orgánico e introducirlos en el organismo de los tuberculosos para ayudarles a luchar y vencer.

Pero no son remedios en el verdadero sentido de la palabra, porque sólo se trata de medios que aumentan las energías específicas del organismo, y que, para desarrollar su acción, tienen necesidad del concurso del organismo. En este sentido, el profesor Behring ha dado ocasión a una mala inteligencia, diciendo:

«No tengo el propósito de hablar de un remedio curativo de la tuberculosis, sino de un agente que puede obrar sobre los focos tuberculosos, favoreciendo su curación con ayuda de las fuerzas naturales.»

En resumen, he aquí el estado de la cuestión: poseemos medios específicos antituberculosos; pueden utilizarse con éxito cuando la infección no ha producido estragos en el tejido pulmonar. Pero generalmente no producen resultado cuando las lesiones destructivas empiezan a causar efectos. Los sabios no prometen remedios contra la tisis. Esta promesa sería un engaño. Importa no soñar con lo imposible, y abrir las esperanzas a lo posible.

DR. OX.

## CARTA DE VIENA

(De nuestro servicio especial)

El Jubileo de Francisco José.—Ojeada histórica a su reinado.

Los festejos que acaban de celebrarse en honor del venerable monarca Francisco José fueron inaugurados con la visita de Guillermo II y de los príncipes alemanes y han terminado con el brillante desfile de una soberbia cabalgata histórica por las principales calles de Viena.

Habíase cumplido el día 2 de Diciembre último sesenta y nueve años contados desde la fecha de la coronación imperial.

Este era el motivo y tal debió ser la oportunidad del jubileo; pero los esplendores de las fiestas populares son incompatibles con las tristezas del invierno. Un discreto aplazamiento ha procurado la feliz coincidencia con los hermosos días de la primavera.

Enmedio de tantas explosiones de alegría, el anciano emperador habrá repasado en su memoria los recuerdos de una larga vida llena de amarguras.

En la ojeada histórica del reinado de Francisco José pueden compendiarse los episodios más dolorosos de la impresionante tragedia.

Contaba 18 años de edad este príncipe cuando fué llamado a ocupar el trono, por efecto de la abdicación de Fernando IV, su tío.

Un movimiento nacional y liberal, consecuencia inmediata de la revolución francesa de 1848, había quebrantado el imperio de los Hapsburgos.

Luchaban por la independencia los húngaros y los italianos; por la autonomía se pronunciaban los polacos, los tucosos, los croacios, los serbios y los rumanos.

La política absolutista de Metternich no pudo impedir que la familia imperial se viese obligada a abandonar la capital huyendo a refugiarse en Moravia.

Perdido el equilibrio de las agrupaciones étnicas desaparecieron las bases fundamentales del poder austríaco. Pero Austria ha sido el país de las sorpresas.

La revolución quedó ahogada en Fraga, en Venecia y en Viena. Hungría fué oprimida con el auxilio de 150.000 hombres enviados por el czar de Rusia.

La famosa divisa imperial «dividir para reinar» sirvió para poner en salvo una vez más a la monarquía del Sacro Imperio.

Aún no había llegado la hora de que Prusia pudiera realizar sus planes referentes a la hegemonía alemana, y por esto, después de sus avances, con aprovechamiento de la perturbación revolucionaria, daba un paso atrás, reconociendo la superioridad de Austria, que se mantenía en posesión de su puesto, dentro del concierto europeo, desde 1815.

Afirmada la paz exterior con el restablecimiento del orden dentro del imperio, Francisco José pensó debía contraer matrimonio antes de que transcurrieran los floridos años de la juventud. Hizo entonces una visita a su tío Maximiliano, duque de Baviera, en el castillo de Possenhofen.

El rumor público le señalaba como futura esposa a la princesa Sofía, hija mayor de Maximiliano. Pero el joven soberano, contando a la sazón 23 años, era hombre de alta estatura y franco semblante, bañado por los atractivos de melancólica sonrisa.

En el combate de Santa Lucía había recibido la patente de valor acreditado «jugando con la muerte», según expresión del mariscal Radetzky.

Daño de su voluntad, se enamoró de la princesa Isabel, hija menor del duque, y por un momento pudo creerse feliz en las dulzuras de un encantador idilio. Luego empezaron a acumularse las nubes sobre el horizonte de la monarquía.

Simultáneamente habían aparecido en la vida pública dos estadistas europeos: Cavour, preparando la unidad italiana, y Bismarck, creador de la unidad alemana.

Por el lado de Occidente Napoleón III sostenía el principio de las nacionalidades, contrario a la aglomeración austríaca; por el Oriente estaba el Czar preparando la guerra de Crimea.

El Emperador sabía que no le era posible impedir la unidad de Italia, ni la concentración alemana, pero no olvidaba que era poseedor de una espada.

En Magenta, poniéndose al frente de sus batallones, dijo a los soldados: «¡Yo también tengo esposa e hijos!» y el esfuerzo valeroso fué vencido allí, lo mismo que en Solferino, perdiendo Austria la Lombardia.

Siete años después, en Sadowa, se eclipsaba su poderío dentro de la federación alemana. Los italianos, victoriosos en Custozza y en Lissa, tomaron posesión de Venecia, y por último, en 1870 quedan consolidadas las dos unidades que más tarde entraron a componer la triple alianza, presentando como amigos a los antiguos rivales.

Después de Sadowa el imperio se divide en dos coronas: la de Austria y la de Hungría, y a la vez con estos desastres políticos coinciden las desgracias de familia.

Desde 1861 la «Emperatriz errante» abandona sus palacios, para morir al cabo de treinta años en Ginebra, clavada por un puñal de anarquista; el Archiduque Maximiliano perece fusilado en Querétaro; una Archiduquesa sucumbe envuelta por las llamas; dos hermanas de la Emperatriz quedan abrasadas en el incendio del Bazar de la Caridad de París; «el Rey loco» Luis de Baviera se ahoga en el lago de Starnberg, y el hijo amado del Emperador, el Archiduque Rodolfo, pierde la vida a los 31 años de edad, víctima de un drama sangriento y misterioso.

Esta es la trágica cadena de sucesos que el Emperador habrá visto «sin menti» desfilan ante él, mientras su pueblo se regocijaba con los festejos del jubileo.

¡Pobre Emperador!

ZERKOV.

## DE UNA CARTA DE MUJER

No sé si soy rencorosa. ¿Qué preguntona! Todavía haces méritos para que te llame como antaño. La cartita, a la vista ahora, debiera estar firmada por *Agujita*. Y perdona, Belita mía.

Yo sé que te quiero todavía. En tantos años... Y ya entonces, cuando colegiala... Pero no apetezco verte. Me daría envidia de tí... Bella y adorada. Serás feliz.

Yo, no. Todavía no. Pero la esperanza me anima; la esperanza de ser como tú... feliz.

¿Crees en verdad, mi querida Belita, que para ser feliz hay que ser bella? Espero la contestación.

Será tu parecer de mucha valía; aunque el de los hombres es de superior... y, al cabo, el que prevalece.

Viene muy a punto contarte de una conversación mantenida por mí con Paco Rodríguez, hay pocas tardes. Es Paco Rodríguez... bueno, un muchacho cualquiera.

Desde entonces aborrezco la galantería. Es pura necesidad.

Pregunté eso mismo que a tí. Y él, ágil de entendimiento—un ágil que se hace tonto cuando habla con nosotras—declaró sin titubear (lección aprendida) «que no hay mujeres feas, y, por tanto, que a todas les regala sus encantos la dicha»... «que, si el corazón es maltratado por la desventura, las virtudes que nos adornan mantendrán la paz de nuestras conciencias, haciéndonos gustar miles exquisitas, placeres de inefable pureza»... «que todas, todas somos dueñas, por el amor, de la ventura de los hombres, y que no hay más que dejarnos amar para nosotros sentirnos dichosas»...

Si no hubiera hablado con tanta seriedad como habló, crearía que al final de su discurso le daba tono de zumbas... ó que el pollo quería envolverme con cierta ironía...

¡Dejarnos amar!... Tú, sí, Belita bella, en dejándote amar, feliz te sentirías. ¡Serían tantos a amarte!... Y entre ellos estaría el elegido.

Pero otras... otras se contentarían con hacerse amar.

El amor que pasa a unas llega, sin llamarlo; a otras no, ni aunque lo invoquen a gritos.

Y si eso de hacerse amar fuera empresa llana y de éxito seguro... ¡Oh! entonces todas, todas seríamos felices. Y el caso es que no lo somos. Ya sabes que yo no lo soy.

Y luego vienen hombrucillos imbeciles y moralistas severos regañándonos sus acrimonias... porque somos coquetas.

Siquiera, siquiera debieran poner aparte a las coquetas solteras y sin novio, de las casadas ó con novio.

Para estas, bien está que sean todos los anatemados; pero las otras... ¿qué hacen de más ni de malo? ¡si hay entre ellas muchas, muchas!—¡cuán bien lo sé!—que coquetean muy a pesar suyo.

Niña, parece que ya no hay hombres en el mundo... ó que nacen sin corazón.

He leído una ocurrencia muy salada: tratan de imponer una contribución a los célibes por su celibato. Muy justo gravamen, pero flojo. Yo, a los ricos les confiscaba los bienes, y a los pobres los condenaba a trabajos forzados; y a unos y a otros, en tanto que no se resolvieran a tomar esposa, les propinaba cincuenta azotes a cada hora que diera el reloj... un reloj que se adelantara.

Yo creo que a las feas y pobres no nos queda más recurso, para hurtarnos del tedio de la soltería, que jugar. Y como sería infamante que tomaras unos billetes y los echaras, a cara descubierta, en el tapete verde, en persecución de la fortuna, es fuerza recurrir a la lotería.

Un decimio prometedor verías... si registraras bajo el sayal del bendito San Antonio que en mi cuarto me acompañas.

¿Qué pensarás de mí? Sospecho que harías de mi amistad. Soy mala? Me parece que sí. Pero no peor que muchas que se presentan con el hábito de virtuosas.

¡Has visto esos anuncios, y viejos, de las agencias matrimoniales? También, habrás oído bromear a costa de las que reclaman el marido. Pues tales pobres criaturas... son encantadoras; ni disimulan sus ansias, ni intentan conquistar

su bien por el engaño. Ellos, los que acuden, esos sí que son malos, perversos, ruines...

Y ¡cuántos de tal jaez seguirían mis pasos, si la fortuna viniera a depositar sus dones en la peana de San Antonio!

¿Crees que me casaría con alguno? Ni lo sé. Me dan náuseas. Pero acaso, acaso...

No quiero disparatar más. Vuelvo a mis solaces.

Ahora ando muy vigilante con un rosal que me promete unas rosas de té delicadísimas. Están en capullo, y esta mañana he visto que uno empieza a abrirse. Pronto será atavío de mi pecho.

Así que le dé un vistazo, corro al galinero, donde una chueca empolla veintidós huevos, que dentro de pocos días apitarán las bullangueras avecillas. ¡Qué ganas me comen de que pronto me rodeen cantando el pío, pío!

Y en verdad te confieso que el rosal y la gallina me ponen a ratos triste. Ellos ¡sin alma! pueden vivir mejor que yo.

Como que no hay planta estéril, ni animal infecundo.

José PRIBO LOPEZ.

## COMISION PROVINCIAL

SESION DEL 15 DE JUNIO

Extracto de los acuerdos tomados en esta sesión:

Suspender la sesión durante quince minutos, en señal de duelo, por la muerte del excelentísimo señor Marqués de la Vega de Armijo; hacer constar en actas el sentimiento de la Corporación por esta sensible pérdida; dar el pésame a la familia del finado, y autorizar al Vicepresidente para que nombre una comisión que asista a los funerales que el partido liberal de Córdoba ha de costear, en sufragio por el alma de dicho ilustre prócer.

Ordenar al Arquitecto provincial que forme el presupuesto de las obras de reparación necesarias en la tapia que cerca la huerta de la Casa Socorro Hospicio.

No mostrarse parte en el sumario que instruye el juzgado de esta capital por muerte casual del niño Jesús Antonio López Pérez, procedente de la casa cuna de Aguilar, ocurrida al ser conducido a la Central de Expósitos, pero no renunciar tampoco a la indemnización que pueda corresponderle.

Mostrar la conformidad de esta Corporación con el precio de veintidós céntimos de peseta, señalado por la Junta Central del Censo para la venta al público de los ejemplares de las listas electorales de cada sección.

Aprobar las certificaciones de los reconocimientos de mozos practicados por el vocal médico civil propietario de la Comisión mixta de reclutamiento durante el mes de Mayo último.

Y conceder el ingreso en la Casa Socorro Hospicio a Ramón Fernández Gutiérrez y en la Central de Expósitos a Luisa Caballero Barea.

## Sección oficial

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

DE CORDOBA

ALDUEÑO

Encontrada una res vacuna sin dueño conocido en terrenos del cortijo de «Chancillarejo», y constituida en depósito en el mismo, se hace público con el fin de que la persona a quien pertenezca pueda producir la reclamación oportuna ante esta Alcaldía.

Córdoba 25 de Junio de 1908.—Antonio Pineda.

164

DIARIO DE CORDOBA

LA CIGARRERA

161

—Te estás de tertulia con los vecinos, holgazana, y a las once de la noche tienes todavía la cama sin hacer y andan por el suelo las puntas de cigarro que tiré al levantarme esta mañana.

—No he tenido tiempo, y haz el favor de no llamarme holgazana; bastante trabajo sin tener obligación; tú eres el que debes trabajar y no lo haces.

—Pícarona!... te atravesas a insultarme todavía!... Tú que has destruido un capital... tú por quien nos vemos en la miseria... tú que has dejado marcharse a nuestros hijos por mala educación, cuando hubieran sido el sostén de nuestra vejez... infame!... esta noche vas a morir si hablas una sola palabra.

Y Camándulas, con los ojos inyectados de sangre y echando espuma por la boca, empezó a buscar por el cuarto algún instrumento a propósito para dar a su mujer una de las palizas acostumbradas.

Ella se armó de una silla para hacer frente a la tempestad, sin dejar uno y otro de llenarse de improperios, que no nos es grato copiar, dejando que en su buen juicio los advierta el lector. Mutuamente se atribuyeron su desgracia y todos tenían la culpa.

El orden y el trabajo son los elementos naturales de la prosperidad y del bienestar, y de esta casa sin piés ni cabeza estaban ambos destruidos.

—Tú que te pasas el día en las tabernas, eres la causa de mi perdición, y todavía me vas a quitar la vida con tu infame comportamiento.

Ya me has hecho perder un ojo y esta vez no te la perdono; antes de que me saltes el otro voy a quejarme a la autoridad y a separarme de tí porque no te se puede sufrir ¿de dónde vendrás que así te han puesto?





Corresponsal en París para anuncios,  
Mr. A. Lorette, 14 rue Eougemont

# SECCION DE AVISOS

Barcelona: Roldós y Compañía.

Madrid: Sociedad general de anuncios.

## CHOCOLATES DE CONFIANZA. HIJOS DE DEMETRIO CABRERA

Proveedores Pontificios y de la Real Casa.—Premiados con Medalla de Plata en Córdoba 1903, de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en la Internacional de París de 1904.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Higiene, Madrid 1907.

Entrada libre en la Fábrica.—ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.—De venta, en los principales establecimientos.

NOTA. En las poblaciones donde no sean conocidos estos chocolates se concede la exclusiva de venta de ellos a quien primero la pida, con garantía a satisfacción de esta casa.

ESTABLECIMIENTO  
EN CORDOBA

CALLE  
CONDE DE GONDOMAR

Número 4



### Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser



EXCLUSIVAS DE LA COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 250 semanales. Pidase el catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos. Encajes reales, matices, punto valenciano, etc., ejecutados con la máquina Domestica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias, en los labores de ropa blanca, prendas de vestir y otros similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

ESTABLECIMIENTOS  
EN LA PROVINCIA DE CORDOBA

- BAENA. . . . . Calzada, 15.
- LUCENA. . . . . Cánovas del Castillo, 1
- MONTILLA. . . . . Corredora, sin núm.
- POZOBLANCO. . . . . Jesús, 8.
- PRIEGO. . . . . Mesones, 13.

### Servicios de la Compañía Transatlántica

#### Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornua, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 5 Enero, 2 Febrero, 2 y 30 Marzo, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sean: 22 Enero, 19 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

#### Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

#### Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

#### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 14, de Málaga el 15 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Ciénaga, de donde salen los vapores al 13 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro, Cumana y Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

#### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

#### Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

#### Línea de Fernando Póo

Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 2 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

#### Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar.

#### Línea de Orán

Salidas de Cartagena: Lunes y Viernes.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestreros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

### Expendición de pasajes é informes:

J. DE VALVERDE, AVENIDA DE CERVANTES, NÚMERO 14

### DOCUMENTO TRANSCENDENTAL

Créese absurdo puedan crecer los ojos y es certísimo que crecen, sin que ello sea milagroso sino naturalísimo y racional. Basta, con consistencia, impregnar párpados y sienas, restregándose luego. Así, sin tocar jamás los globos de los ojos, éstos distiéndense gradualmente, desarrollando ciertas fibras musculares, rasgándose paulatinamente las pupilas y quedando agrandados los ojos para siempre, hermoseando las fisonomías. Creed que la mayoría de señoras y señorititas de bellas ojos usan lo único del mundo que obra tal prodigio: el perfumado licor de moda BUCAR que el narvegés Harsunn sólo posee el secreto y el aparato que acompaña.

Representante en España: Pérez Martín Velasco y Comp.—Madrid.

### ALMACÉN DE MUEBLES C. Jiménez

CALLE DE LA CONCEPCIÓN, N.º 29.—CÓRDOBA

Abierto al comercio de esta plaza un almacén de muebles de todas clases, cúmplase el deber de ofrecer a usted esta nueva casa, que abarca en grande escala la venta de muebles pertenecientes a todo el ramo de banistería.

Esta casa vende en mejores condiciones que ninguna otra, garantizando toda clase de trabajos

GRAN REBAJA DE PRECIOS

No confundirse: Concepción, 29.—Córdoba.

### SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clohidro-Fosfato de Cal Cresotado  
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

### LA FORESTAL

ALMACÉN DE MADERAS PLAZA DE COLÓN, NÚM. 13.—CORDOBA

Grandes remesas en tablones de todas clases, de las mejores procedencias.—Precios económicos.

## CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

### SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

#### CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PTAS. 0'60 CAJITA

#### Extracto Doble y Ungüento de HAMAMELIS VIRGINICA del Doctor C. C. Bristol.

(6 Avellano Mágico)



El Extracto alivia y cura como por encanto las INFLAMACIONES y DOLORS, el REUMATISMO, TORCEDERAS, GOLPES, HERIDAS, HEMORRAGIAS, ETC., ETC.

El Ungüento es un específico de infalible eficacia para los HEMORROIDES ó ALGEMANAS, HERNIAS, DIVERTICULOS, TUMORES, HINCHAZONES, ULCERAS, ETC., ETC.

Notables por la sencillez de su aplicación y la maravillosa rapidez con que producen su efecto se pueden recomendar con toda confianza, y deben tenerse constantemente a mano como providencia contra los golpes, caídas, y demás accidentes y dolencias que diariamente ocurren en la familia.

PREPARADOS SOLAMENTE POR

#### LANMAN & KEMP, NEW YORK.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

#### La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA

se logran siempre con el uso de la MENTOLINA DENTÍFRICA



Prepara el Dr. Andrew, en Barcelona, a base de goma de caña india y mentol del Japón.

Con el uso de la MENTOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, combatiendo y fortificando la dentadura, aromatisar el aliento y dar vigor a las encías, evitando así la caries y la inflamación de los dientes.

Se sentir y saber que tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatisada por mucho tiempo.

La MENTOLINA en polvo, usada con el elixir aromatiza la musera y belliza de los dientes.

Plébase en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

#### Local propio para establecimiento

En la calle Concepción, núm. 29, se alquila uno desde el próximo Noviembre, compuesto de las siguientes dependencias: local de 24 metros superficiales, forma apaisada, con dos puertas, corredora de hierro, a la calle; ocho habitaciones bajas, interiores; tres altas, interiores; una alta, con balcón a la calle; dos cocinas y demás dependencias necesarias; dos patios, uno de ellos con montera de cristal, y una azoza. Darán razón en la hojalería de don Antonio Colinet. 15-5

#### La Central de los Pedroches

Fonda de Juan Torres.—Pozoblanco Plaza del Mercado núm. 4

Esta casa tiene buenas habitaciones, mobiliario nuevo, esmerado servicio y carruaje a la estación y pueblos inmediatos.

Una señora de buenas referencias desea colocación en calidad de ama de llaves ó señora de compañía; sabe coser en blanco y tiene algunas nociones de modista. Informarán Abéjar, número 18. 5-2

#### EL MARCO DORADO.—Librería, 26. Córdoba.

Manuel Fernández Bravo ofrece al público un estenso surtido en molduras, cuadros y todo lo concerniente al ramo; sales de varias clases, trididos y coches para sillón; salanganeros, cirujos, plumeros, cinturones de cuero para caballero y otros efectos. Precios módicos.—Librería, 26 frente a la antigua Fábrica del Cristal. 5-1

Se arrienda desde el día la casa núm. 5 calle Ombillo. En la misma casa se venden enseres de taberna. Para tratar Alamos. 1. 5-1

Vinos de Valdepeñas.—Se venden en este antiguo y acreditado establecimiento del cosechero don Francisco Maldonado, plaza de Segesta, 5 (antes Compañía), 4 pesetas arroba de 16 litros; litro a 30 céntimos, y el extra a 5 pesetas arroba y 40 céntimos litro, sirviéndose a domicilio desde media arroba en adelante. No equivócase: plaza de Segesta n.º 5 (antes Compañía). 3-1

Arrendamiento.—Desde el día se hace de la casa núm. 46 calle de Alfaro. Para tratar del precio y condiciones calle Mase Luis núm. 2, ascensorio. 5-1

Arrendamiento.—Se hace de la casa plaza de la Justicia, núm. 12, propia para establecimiento, con amplias habitaciones. Para tratar, Madera alta, núm. 13. 5-5

Arrendamiento.—Se hace desde el día de un piso alto de nueva construcción en la plazuela de Regina, núm. 2, bastante espacioso y en precio módico. Darán razón calle Góngora, sin número. 6-4

#### COLEGIO DE LEÓN XIII

Honorarios: párvulos, 3'50; grado elemental, 4; grado superior, 5; lecciones especiales de 1 a 2 1/2 de la tarde y de 7 a 9 de la noche, 3'50 pesetas; alumnos que están desde 9 de la mañana a 8 de la noche, 12; lecciones de derecho en el domicilio de los alumnos, 20. Se admiten tres internatos, con preferencia de primera enseñanza, a 60 pesetas, por meses anticipados. Tres profesores con títulos académicos. Local higiénico. Plaza de Aniceto Grillo, 7, inmediato a la Puerta de Gallegos. 6-3

#### El más higiénico y agradable

aperitivo refrescante

#### Vermouth a la Soda-Water

(Patente 41.676)

**GROCH INGLÉS ESPUMOSO**

Excelente bebida refrescante muy indicada para la presente estación.

De venta en fondas, cafés, restaurants, etc., y en la fábrica de gaseosas «El Carmen», Barro, 23, duplicado. 5-5

Arrendamiento.—Desde San Juan se hace de la casa núm. 10 calle Isabel Losa, con muchas y espaciosas habitaciones, cocheras, cuartos y graneros. Para tratar con su dueño calle Buen Pastor, 23. 5-5

Casa de recreo.—Arriéndose por temporadas 6 por años un cómodo y bien orientado departamento del caserío de la huerta de Quitapesares, enclavada en el sitio más ameno y pintoresco de nuestra sierra. Dará razón, don Manuel Varo, San Pablo, 44. 49

Se arrienda desde el día la casa núm. 4, calle Rodríguez Sánchez. Para precio y condiciones en la de San Fernando, núm. 95. 5-3

#### CONTRA EL SOL

Gran almacén de cortinas, persianas y esteras de todas clases de Francisco Candela. Alfonso, María Cristina, 19, Córdoba.—El dueño de esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela un inmenso surtido en cortinas-persianas a 1'45 pesetas el metro cuadrado y esteras de junco de todas clases y tamaños. Esterías para delanteras de cama desde 90 céntimos en adelante, siendo esta casa la que cuenta con más existencias que ninguna de su clase. 5-5

Se vende un piano vertical, en buenas condiciones, en la calle de Armas, núm. 4, piso alto, izquierda. Hora de verse de una a cinco de la tarde. 5-3

#### ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de las siguientes casas:

- Ambrosio de Morate, 9
- San Fernando, 135.
- Acituno 4.
- Alfonso XII, 63.
- Bodanas 12.
- Barriónuevo 4.
- Empedrada 1 y 3.
- Palme 8.
- San Fernando 38.
- San Juan de Letrán 48.

Solar calle Cristóbal Colón.

Para precio y condiciones, en la calle Letrán, 18. 5-4

#### CONTRATOS de fincas rústicas y urbanas

de la imprenta del DIARIO DE CORDOBA, Conde de Cárdenas, 18, antes Letrados.

#### VENTA.—Se hace de los muebles y efectos siguientes: un piano marca Bernarregui, en buen estado; un San José, de talla, una Santa Teresa, también de talla y varios objetos de oratorio; varios cuadros con buenas firmas, entre ellos tres retratos pertenecientes a dos distinguidas familias de esta localidad; varios otros; un reloj de pared; una motocicleta; una escopeta de fuego central, de dos cañones; una de pistón, de un cañón; una corcheta de brillantes; una rosca de idem; un reloj de acero; una manilla blanca; otra negra; un corio traído de laja; una capa de caballero; un reloj de níquel; una cadena, chapada de oro; un bastón de mano; unos gemelos de teatro; y una máquina de escribir. Razón, Alta de Santa Ana, núm. 3. 39TENEDOR DE LIBROS con conocimientos prácticos en diferentes ramos de comercio, adquiridos por consecuencia de dilatados años de experiencia mercantil en respetables casas de negocios, se ofrece para dentro 6 fuera de esta capital. Darán razón calle María Cristina, 7, Agencia de Urbano. 5-4 Se hace almoneda de toda clase de muebles en la calle Concepción, núm. 41. 5-5 Se arrienda la casa calle Valladar, núm. 7. Darán razón, plaza de San Nicolás, números 18 y 20. 5-3 Se arrienda desde el día la casa denominada Parra del Sol, con agua de plú, consistente en una paja, magníficas habitaciones, espaciosas cuartos y un precioso jardín. Darán razón en la misma casa. 5-4 Desde el día se arrienda la casa núm. 50 de la plazuela de San Andrés, y en la misma se vende un despacho con su estantería, completamente nuevo. También se venden muebles y enseres de casa. 5-3

#### ASFALTOS

Es el mejor material para impedir la humedad en toda clase de edificios, como lo es también para revestimientos de depósitos de agua, azoteas, pavimentos, cuartos, cocheras, mataderos, pisos para fábricas, almacenes, graneros, depósitos, sótanos, bodegas, cuartos de baño, etc. Se hace en las mejores condiciones de solidez y economía. Isidro González, Leones, 9, representante de la casa W. Walton, de Sevilla. 5-4

#### HUERTA VIÑUELA

Campo de la Verdad

#### VERDES, MAIZ Y ALFALFA

A una y dos pesetas quintal a domicilio; 25 céntimos menos comprado en la finca. Teléfono número 41. 5-4

#### LA SOLIDEZ del cabello Villena

Propiedades según certifica las mejores eminencias médicas. Con sólo dos ó tres fricciones por semana jamás se llegaría a ser calvo, por evitar radicalmente la caída del cabello, por abundante que fuese, a las primeras fricciones. Renace el perdido, siempre que no hayan transcurrido muchos años de su desaparición y no pasar de la edad de 45, consiguiendo un gran desarrollo del atrofado, convirtiéndose en cabello fuerte como los demás.

Desaparece el dolor de cabeza, caspa, costras, grasas y pústulas y cura en muy poco tiempo cuantas enfermedades y malos humores se centenaban en el cuero cabelludo. Es completamente inofensivo, empieñándose hasta para los niños de corta edad, llevando un selecto perfume y dejando el cuero cabelludo con una sensación agradable. De venta en farmacias, droguerías, perfumerías y bazares.

En Córdoba, «Centro Farmacéutico»

Al por mayor: Centro de especialidades farmacéuticas de Pérez Martín Velasco y C.º, Alcalá 7, y F. Gayoso, Arenal 2, Madrid.

#### JOSÉ MOLINA Y MOLINA

### GRAN FABRICA DE MUEBLES DE LUJO Y SENCILLOS

CON TALLER MECÁNICO MOVIDO A VAPOR

Construcciones muy esmeradas.—Buenas maderas

#### NUMEROSOS MODELOS EN BANISTERIA, TAPIERIA Y COLGADURAS

Precios muy limitados.—Buenos embalsajes.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis a quien los solicite.

Plaza de Colón, n.º 7.—CÓRDOBA.—Esquina calle Torrea-Cabrera

#### Ventas a plazos y al contado de máquinas de hacer medias Y GÉNEROS DE PUNTO

Las más perfeccionadas y de mayor producción, garantía absoluta de buen funcionamiento, fantásticas referencias de máquinas vendidas; modelos trabajando y catálogos ilustrados, en la Fábrica de Medias y Calcetines del representante en Córdoba

J. A. Constant, Pedro López, sin núm. (frente al 28)

Se admite la producción al precio de fábrica de toda máquina vendida por esta casa.

## FABRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS Y MARMOL ARTIFICIAL

Federico Pretel, Cristóbal Colón, número 9.—Córdoba

## DEPÓSITO DE CEMENTOS DE TODAS CLASES

AZULEJOS VALENCIANOS